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Abstrakt

Tématam tohoto piispévku jsou Uvahy o souvislostech mezi elementy grafického
iZivatelskéha rozhrani a jim odpovidajicim databazovym atributim. Souvislosti jsou
osvétieny na nékolika jednoduchych pfikiadech.

Uvod

Problematika uZivatelského roziwani (GUI-Graphics User [ntexface) o jednim
z aspeki, které v soucasné dobé mozhoduji 0 komerdni Uspasnasti informacnich
systémd, Prakticky standardem pro uspéch aplikace se stala vyuditi standardniho
ufivatelskeéhn rozhrani typu Microsoft Windows. Pfesta  je  problematice
uzivatelského rozhrani vénovano daleko méné odbomych &ankd ne? napiiklad
problematice datové & funkéni analyzy. Piesto je nepochybng, Ze i aawh Kvalitniho
uzivatelského rozhrani si vyladuje jeho analyzu, ale jaké jsou prostiedky této
analyzy?

Tento €lanek je nevelky piispévek v oblasti analyzy ufivatelského roztwani. Jeho
cilem j¢ podat urGity pohled na zakladni vziahy mezi cbjekly datoveé analyzy a
objekly uZivatelského rozhrani,

Zakiadni vztah mezi objektem Gl a ERD

lUpfems pozomost na vztah mezi jednoduchym privkem GUI a objektem datového
modelu - entitou. Tento vztah je nazomén na obrdzku €. 1. Jednoduchym prvkem
GUI {Simple Field) je rozumén graficky element GUI urSeny pro vstup nebo vystup
jedné atomické hodnoty. Jeho obrazem v datovém modelu je atribut entity. Je
zfeymeé, Ze neni Zadnych zdbran, aby programétor realizoval situaci znazoménou na
obrazku ¢.1. Jednoduchy element A odpovida atributu A enlity E1 a jednoduchy
element B odpovidé atributu B entity E1. Pro programatora nebude také Zadnym
problémem sestrojit pfislusny SQL pfikaz, ktery oba jednodqm# elementy GUI
napini hodnotami jim piistusnych atributl entity E1.

Select A B Into A;, B: From £1 Where <podminka>;
Za predpokiady, Ze vysiedkem podminky jsou hodnaty atributd A a B jednoznadng
urteny. Ziednodusené fedeno; piikaz select nam vriti jeden fadek databazové

tabutky. SQL pfikaz pro aktualizaci atributll A a B 2 jim odpovidaijicich jednoduchych
elementd mize byt potom napfikiad:

Update £1 Set A = A, B = B: Where <podminka>;
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kde podminka musi opét zajistit jednoznaénost afributd A a B, kieré budou
aktuatizovany. Je nutno dodat, Ze vySe uvedené SQL piikazy nejsou jedinym
zplsobem, jak aktualizovat atributy databaze z elementd formulafe a naopak.

Pohledme nyni na obrazek £.2. Situace je podobna jako na obrazku €.1. Nicméné
nyni jsou atributy obsaZeny v ruznych entitdch. Vztah mezi entitami je 1:1. Intuice
nam fika, Ze opét neni probiém tulo situaci realizovat. Vziah mezt entitami je
realizovan prostiednictvi primamiho klide PK, ktery je pro obé lotozny. Uvedme si
apét pro ilustraci SQL pfikazy pro naplnéni elementd z databaze a pro aktualizaci
atributll z elementd formulafe. '

Seiect A Into A; From E1 Where PK = <vyraz>;
Select B Into B: From E2 Where PK = <vyraz>;

Update E1 Set A = A Where PK = <vyraz>;
Update E2 Set B = B: Where PK = <vyraz>,

Kde wvyraz musi opét zajistit jednoznadnost vybéru hodnot atributl A 2 B a navic
musi mit pro oba vybéry, respektive pro obé akiualizace stefnou hodnotu. Opét
podotykam, Ze vy$e uvedeny zplisob neni ani jediny ani nejlepsi z moznych.

Zatim jsme se nesetkali se Zadnym problémem. Pokusme se situaci dale
komplikovat. Obrazek ¢.3. ukazuje situact, kdy je mezi entdami E1 a £2 vztah 1'M.
Co se nam na nadi modelové situaci zméni 7 Jedna se néjakou komplikact ? Jake
prablémy nam tata situace pfinasi 7

Predstavine si, e se jednd o klasicky pfipad vztahu 1:M. Napfikiad pljde o vziah
mezi Fakiurou a jeji PoloZkou. Jedna Fakiura muze mit nékolik PoloZek; ale nejmend
jednu a kaZda PoloZka piinaleZi pravaé jedné Fakfude. Pokud nasi analyzu
zapotneme od elementu B jeZ piinaleZi atributu PoloZky je zfejmé, Ze nam nic
nebrani realizovat i element A, ktery pfindleZi atributu Fakiury. Pro programéatora
neni Zadny problém realizovat program pro aktualizaci atributd entit z pfislusnych
elementd GUI. . ' '

Pokusme se nyni situaci obratit. Pokud nasi Gvahu zapoéneme od elementu A, ktery
piindleZi atributu Faktury, Zjistime, Ze je problém realizovat element B jako
jednoduchy element GUI. Vyjma pfipady, kdy ma Faklura prave jednu FoloZku.
Naopak je zcela béznym piipad, kdy jedna Faklura ma Polokek vice! Je zieymeé, ze
pokud oba elamenty budou jednoduché elementy (jednoduchy element umoziuje
zobrazit nebo aktualizovat pouze jedinou atomickou hodnotu, kiera odpovida
jednomu atributu datovétio modelu), neni situace nakresiend na obrazku £.3 realna.

Nas rozbor pfines! novy poznatek, moznost realizovat nase schéma je odvislé od
elementu, na kterém nasi analyzu zapofneme! Nazvéme si tento slement
Kofenovym elementerm {Root Element). Potencidlni algoritmus analyzy miize byt
nasledujici. Uréime Kofenovy element, jemuz odpovida v datovém modelu pravé
jedna entita. Dale napdeme viechny okolni entity, ). "entity, kieré maji vziah
(relationship) k této entité, z nich vybereme ty enlity, které maji ke Kofenové entité
{entita jeZ piinalezi Kofenovémyu elermnentu) vztah 1:1 nebo 1M,
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Jesttize viechny entity, které maji vztah ke Kofenové entité nazveme Okolim entity
prvniho fadu, potom viechny entity které maji ke kofenové entité vztah 1:1 nebo 1M
nazveme Okolim kofenové eniity prvnihe Fadu. Temto postup budeme opakovet.
Entity, které jsou vzdaleny pfes dva vziahy, budou soucisti okoli druhého Fadu, atd.
Sjednocenim Okoli viech fadl {Okoli fédu O bude entita sama) ziskame Okolf entity.
Je nasnadeé, Zze pokud bude datovy model spoiity, budou viechny entity navzajem ve
svych okolich. Je to logické, polud by existovala entita Y, ktera nebude v Okolf
entity X, potom nebude ani v Okolf 2adné entity z Okoli entity X. Potom bude entita
Y v samostatnem datovéem modelu, kiery nema k datovemu modelu, ve kierém leZi
entita X, zadny vziah

Jiny je ovsem vyznam pojmu Okoli kofenové entity. Pokud entita Y nele2t v Okolf
kofenové entity X, znamena to, Ze atributy ztéto entity nelze jako jednoduché
elementy umistit spoleéné s jednoduchymi elementy odpovidajicimi  atributim
Kofenové entity. Cili vnaSem jednoduchém pfipad®, pokud je Kofenovd entita
Faktura, nelezi entita PofoZka v Okoli kofenové entity Faktura, pokud je Kofenovd
entita Polozka, fezi entita Fakfura v Okoli kofenové entity Polozka.

Na obrazku ¢€.4 je naznaéena situace, kdy je Kofenovym elementem elemert B,
Kofenova entita je potom entita E2, entita E1 je v Okolf prvniho fadu Kofenové entity
E2 a element A je element entity E1 z Okolf prvniho Fady Kofenové entity E2. Sipky
uréuji postup kterym nase analyza probihata. Od stanoveni Kofenového elementu ke
stanoveni Kofenové entity, ke stanoveni entit Okoli prvniho Fadu kofenové entity a7

ke stanoveni elementil z entit Okoli prvniho fadu kofenové entity. Korenovy element
a entita jsou od ostatnich entit odlideny.

Ukazme si pro nazomost o trodku stoZitéjsi pfipady, abychom si ujasnili vySe
uvedené (wvahy na stale jesté pomémé jednoduchych pfipadech. Zatneme
obrazkem €. 5. Kofenovy element je element A, Kofenova entila je entita E1. Entita
&2 e v Okoli kofenové entity prvniho Fadu a entita E3 je v Okolf kofenové entity
druhého fadu. MdZe se jednat napfikiad o PofoZku faktury, Faktury a Obchodni
pfipad. Je zigimé, ze pii této volbé Kofenového elementu (respektive Kofenowvé
entily) je mozné bez problému naznacené GUI s pfisluSnymi elementy realizovat. Na
cbrazku je také naznaceno Okoli kofenové entity prvnino a druhého rfadu.

Obrazek €6 znazonmuge situaci, kde je vziah mezi entitou E3 a E2 obracen oproti
obrazku ¢ 5. Je z2fejmé, 2e pfi zachovani ivah o zpusobu provadéni analyzy
elementd G vidi datovému modelu nebude entita E3 v 2adném Okolf kofenové
entity E1, a proto nebude mozné do naseho formulafe umistit jednoduchy element C,

koresponduiici s nékterym z atributil entity E3. Na obrazku je také naznateno Qkolf
kofenové entity prvniho radu.

Pokud cClendfe pfi &teni vyse uvederwch Uvah napadaii skutemnstl kieré mé

definice. a algoritmus komplikuji m3 bezpnchyhy pravdy. K nékterym témto
skuteénostern se jestéd dostaneme.



Nékteré sloZitéjdi pfipady vztahi elementd GUI a atributi ERM

Jednu z moznych komplikaci nam ukazuje obrazek & 7. Na rozdil od obrazku £.4 je
zde vyznaceno, Ze ne pro kazdy vyskyt entity E2 musi existovat vyskyt entity E1. O
jaky se jedna pfipad ? Napfikiad entita E1 bude Automobil a entita E2 bude Kolo.
Automobil maZe mit nékolik Kof, dokonce vétSinou pravé 4, ale Kolo v nasem
ofipadé nebude muset byt vidycky v Automobily, mize byt napriklad uskladnéno ve
‘skladé. Pokud obrilime nase udvahy na to, jakou funkénost bychom od naseho
formulare ofekavali, je zieynd, Ze v piipada prohlizeni informaci o Kolech bychom
ocekdvali, 2 se nam ve formulali zobrazi | informace o Aufomobifech, ve kterych
jsou Kofa pouzita. Bude nutné ovsem oSeffit vznik situace, kdy bude Kolo uiozeno ve
skiadé, a rozhodnout jakou hodnotu v elementu A naseho formuldie zobrazime.
MoZnosti, jak tuto situaci rfesit, je pochopitelné vicero. Jadnou z nich e vytvoreni
fiktivhino Awtomobilu, ve kierém jsou viechna Kola uloZzena ve skiad®. Timto
zptisocbem plevedeme nami studovany piipad na piipad iz znamy z obrazku € 4.
KaZdé Koio bude pfinalezet praveé jadnomu Automobillr.

Daldi z moznych kompiikaci ndm ukazuje obrazek ¢. B. Jo zcela jisté, Ze nas vyse
uvedeny algoritmus na xobrazeném datovém schématu nebude uspésSny. Jsou zde
pochopiteln dvé moznosti. Prva z nich je ta, Ze takové databdzové schéma neni
reaind, a potom se jim nemusime zabyvat. Druha, Ze se takové schéma muze realné
vyskytovat, a potom je nutné si ujasnit jeho vyznam a nas algontmus piislusnym
zpisobem modifikovat, napfiklad tak, Ze kazda entita miaze byt prave v |ednnm Okolf
daného radu.

Dali zajimavy pfipad nam pfedstavuie obrazek ¢.9, kde je znazomén vicenasobny
vztah mezi entitami. Je zfejma, Ze poZadavek na zrobrazeni formulafe je regulérmi.
Pokud bude Kofenovou entitou entita Komise, bude entita Osoba v Okoli prvniho
fadu Kofenové entity Komise. Z toho plyne, Ze pokud na formulal umistime element
z entity Komise, mizeme nan umistit také elementy z entity Osoba a budeme umét
sestrojit pfislusné SQL piikazy pro jejich napinéni z databaze a pro aktualizac
databaze z téchio elementd. Nicméné bude nuiné ponékud upravit vyse prediozeny
algofitmus analyzy.

Posledni piipad, ktery chci Ctenafi pfedlozit, je zobrazen na obrazku €. 10. Jedna se
o zavedeni nového pojmu - Vicendsobny element (Muitiply Feld). Jeho vysvétieni je
zZieimé z obrazku. Vicendsobny element dokaze zobrazit pro jeden vyskyt entity E1
nékolik vyskytl entity E2. Podobné, jako jsme studovali moZnost existence
jednoduchych  elementia, mame nyni moznost studovat pravidia existence
vicenasobnych elemenia. .

Zaver

Ve svém pfispévku jsem se pokusil naznacit nékteré souvislosti mezi elementy GUI
a atributy ERM. Pochopitelné se mi nepodafilo zachytit tuto problematiku v celé jeji
komplexni stoZitosti. MoZna, Ze néktery &tendf usoudi, Ze vySe uvedené Uvahy jsou
zbyteéné a Ze celou problematiku je mozné fesit intuitivnd. Nicméné se domnivam,
Ze existuji nejméné dva dobré dilvody pro studium souvislosti mezi elementy GUI a
databazovym schématem, kterému phinalezi.

4



Prvni z nich je moznost vytvareni inteligenindi$ich systémi CASE & prostfedki typu
Visual Wizard, nebo Visual Buiider. vét3i inteligence téchto systémad bude spodivat
v tom, Ze pfi tvorbé GUI budou nabizeny vzhlaedem k )iz navrzenému GUI pouze
urf:ita ertity a elemenly, kieré smladm na siudovand souvislosti  pfichazaji
¥ uvahu,

Druhy davod je moznost automatické tvorby SQL pfikazd pro naplnéni formuiaie
daty z databdze nebo pro aktualizadi databaze hodnotamj z formulafe.

Informace uvedenéd v fomto pfispéviu pochopitaind nesiadl pro spindni dvau vyle
uvedenych cild, jsou v3ak wordiiym nastinemn Uvah, kiteré je nutné pro jjich 2déms
vyresani provest. Jtejich podrobndiéi rozvedeni mize byt obsahem nékterého
budoucing piispeviu na teto konferenci.
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